
I . Scrisoare 
adresată de A. 
Filimon lui I. 

Bianu 
(Biblioteca 
Academici 
Române). 

2. ldcm. 

istoria muzeografiei 
româneşti 

ANIVERSAREA NAŞTERII LUI AUREL FILIMON 
(4 MARTIE 1891 - 6 ~ARTIE 1946), 

FONDATORUL MUZEULUI DIN TARGO-MUREŞ 
(ACTIVITATEA ETNOGRAFICĂ) 

Ovaloroasă colecţie de etno
grafie şi artă populară, 

existentă în patrimoniul Muzeului 
Etnografic din Târgu Mureş, i-o 
datorăm neobositului colecţionar 
Aurel Filimon, întemeietor al cercetării 
etnografice mureşene, care îşi începe 
activitatea etnografică în perioada în 
care, pe plan naţional, se înregistrează 
câteva momente cu adevărat 
importante în evoluţia etnografiei 
româneşti. Primele decenii ale 
secolului XX sunt marcate de 
necesitatea adoptării unei metode 
ştiinţifice în domeniul cercetării 
etnografice, afirmându-se, în acelaşi 
timp, necesitatea conlucrărij între 
filologie, etnografie şi folclor. In acest 
context, este de consemnat cea mai 
veche mărturie care atestă preocupările 
din domeniul cercetării etnografice şi a 
folclorului, în egală măsură, aşa cum 
reiese din scrisoarea adresată de A. 
Filimon lui I. Bianu, la data de 12 
martie 1913, în care face referire la „o 
colecţiune de cântări poporale, balade, 
strigături, poveşti, colinde din tractul 
Vişeului şi Iza vo 6000 bucate", 
solicitând ajutor pentru tipărirea lor. 

În aceeaşi scrisoare pomeneşte 
despre consemnarea obiceiurilor de 
nuntă şi înmormântare din comuna 
Vişeul de Sus (,,Mai departe din toată 
comuna descrierea nunţii şi a 
mormântării şi obiceii"). Îi solicită, de 
asemenea, lui I. Bianu o recomandare, 
pentru a fi primit ca membru al 
Societăţii Arheologice şi Anagraphice 
din Bucureşti, angajându-se să-şi 
achite taxele prin „unele lucrări 

arheologice şi etnografice" 1. 

Aurelia DIACONESCU 

Într-o altă scrisoare adresată lui I. 
Bianu, aminteşte despre o cercetare din 
comuna Solnok-Doboca pentru 
„descântece şi fermecături", lucru greu 
de realizat, întrucât femeile nu prea 
spun ce-i mai interesant, anume 
„stricăciunile pe ursâtă, descântăturile 

fermecătoare, de moarte etc. "2. 
După această practică etnografică 

desfăşurată în Maramureş, îşi face 
adevărata ucenicie în domeniul 
etnografiei pe lângă Al. Tzigara 
Samurcaş, cel care, începând cu anul 
1906, prin stăruinţă neobosită, a dus la 
înfiinţarea şi dotarea cu clădire 
proprie, prin subscrip!ie publică 
naţională, a Muzeului Naţional de 
Artă, în care arta populară ocupa un 
loc de seamă. Din Memoriile de 
cheltuieli se reconstituie activitatea lui 
A. Filimon, precum şi traseele 
străbătute în munca de achiziţionare a 
obiectelor muzeale, în perioada I 914-
1916. Parcurgerea numeroaselor zone 
etnografice de la Dunăre în Maramureş 
şi, din nou, peste Carpaţi din Gorj la 
Vâlcea, în Argeş sau Teleorman, 
cunoaşterea directă a fenomenelor 
etnografice îi dau posibilitatea 
concluziilor de mai târziu cu privire la 
trecutul poporului român, etnogeneză 
sau unitatea culturii populare 
româneşti. 

Din adeverinţa eliberată de Al. 
Tzigara Samurcaş, reiese că, în 
perioada în care şi-a desfăşurat 
activitatea la Muzeul de Artă 
Naţională (1914-1917), ,,D-l Filimon 
s-a distins prin priceperea şi râvna 
depuse în împlinirea funcţiunii sale. 
Prin cunoştinţele sale etnografice, cât 
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şi prin zelul depus în excursiile de 
colectare a obiectelor, D-sa a adus 
reale servicii instituţiunii, ca asistent al 
Muzeului cu leafa de 90 de lei lunar, 
iar, la l aprilie l 915, este numit 
secretar cu o leafă de 200 de lei 
lunar"3. 

În acelaşi document, Al. Tzigara 
Samurcaş consemnează: ,,O menţiune 
specială merită concursul devotat ce 
mi-a dat la salvarea colectiunilor 
Muzeului Secuiesc din Sânge~rz (Sf. 
Gheorghe n.n.), în anul 1916, delegat 
fiind în această însărcinare de către 

Ministerul de război"4 . 
Lui Aurel Filimon îi revine 

sarcina ca, în acord cu principiile de 
drept internaţional consfinţite la Haga, 
să asigure paza (fără a le ridica de la 
locul lor) colecţiilor muzeului secu
iesc, a acestor „insulari izolaţi în marea 
românească"5 . Pune în ordine sălile 
din clădirea ce adăpostea „obiecte 
distante cu mii de ani de frământările 
de azi"6, întocmind procese verbale cu 
constatările asupra stării muzeului, 
încât la primirea ordinului de retragere 
autorităţile ungare declară: 
„comandamentul mili-tar român nu s-a 
atins de muzee şi nu a jefuit 
colecţiile"7. 

Unirea cea mare, din 1918, după 
primul război mondial, a pus probleme 
noi etnografiei româneşti. Lenta şi 
îndelungata acumulare de material, 
vreme de aproape un secol, petrecute 
la momente şi cu mijloace diferite în 
toate cele trei ţări româneşti, avea să 
dea acum, în condiţiile creării unui stat 
românesc unificat, anumite roade, dar 
nu în măsura în care ne-am fi aşteptat. 
Poate la aceasta a contribuit şi faptul că 
preocupările etnografice au figurat în 
„programul" de cercetare a numeroase 
personalităţi de prim rang ale culturii 
şi ştiinţei româneşti, dar al căror 
interes dominant se afla în altă parte: 
istoria, filologia, geografia, economia, 
istoria artei. Se cerea o concentrare, nu 
numai a eforturilor individuale de cer
cetare, dar şi o organizare sistematică a 
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cercetării într-o formă instituţionalizată. 
După stabilirea în oraşul Târgu

Mureş ( 1918), se dedică achiziţionării 
obiectelor de muzeu, în întreaga sa 
activitate etnografică orientându-se 
după ideile şcolii etnografice clujene 
(unde fiinţa prima catedră de 
etnografie cu bazele puse de etnograful 
George Vâlsan, titularul ei fiind 
Romulus Vuia), în privinţa obiectului 
de studiu al etnografiei - poporul 
„elementul cel mai întins şi mai 
statornic din cuprinsul grupărilor 

omeneşti"8 . 
Într-o muncă neobosită, A. 

Filimon s-a dăruit cu o extraordinară 
însufleţire activităţii de achiziţionare şi 
organizare de expoziţii. La puţin timp 
după statornicirea în Târgu-Mureş, în 
anul 1921, prin propriile puteri, 
organizează în două săli din Palatul 
Cultural o expoziţie de artă populară 
românească şi secuiască, cu toate 
greutăţile întâmpinate de faptul că 
autorităţile locale nu sprijineau 
acţiunile culturale, aşa cum reiese din 
ziarul local Tukor (Oglinda), nr. 
8/1921. 

Înfiinţarea Societăţii Etnografice 
româneşti din Cluj reprezintă „prima 
încercare serioasă de cercetare 
ştiinţifică a poporului român"9. A. 
Filimon susţine ideea şcolii clujene şi 
în privinţa culegerii materialului 
etnografic de veche cultură, care, sub 
influenţa civilizaţiei moderne, se 
alterează sau dispare. ,,Ce ne-a mai 
rămas trebuie adunat ( ... ) fiindcă în 
acest material vom găsi certificatul 
nostru de nobleţe naţională"IO_ 

Aceeaşi idee răzbate la A. 
Filimon şi în privinţa conservării 
~ulturii spirituale a poporului român. 
In procesul verbal de constituire a 
Societăţii de Arheologie - Istorie -
Etnografie din Târgu-Mureş, la 15 
septembrie 1924, se consemnează: ,,cu 
această ocaziune, D-l Filimon face 
propunerea ca, în ianuarie 1925, să se 
facă o petrecere cu un program 
etnografic, cu care ocaziune să se 
aducă din judeţ feciori şi fete cu 

3. Manuscris A. 
Fi/imun după 
Adeverinţa 
eliberată de Al. 
Tzigara 
Samurcaş, 28 
mai 1919 
(Arhiva 
Muzeului 
Judetean 
Mureş). 

4. ldem. 

5. AI. Tzigara 
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lăutarii lor, pentru a arăta jocurile 
vechi româneşti, cari încep să fie 
uitate. Mai departe ciobani, care ştiu a 
cânta din fluier, trişcă şi frunze" 
(,,Adunarea generală a acceptat 
propunerea"). 

O mărturisire scrisă a 
concepţiei sale despre etnografie 
datează din anul 1927(?) (,,după nouă 
ani de când s-au terminat războiul"), 
într-o informare făcută în calitate de 
preşedinte al Comisiunii culturale şi 
scolastice, considerând „o datorie 
obligatorie ştiinţei şi trecutului 
poporului românesc de a vă face 
cunoscut bogăţiile arheologice şi 

etnografice a acestui judeţ" 11, 

punctând necesitatea unei activităţi 
sistematice, bazate pe cerinţele 
ştiinţifice ale etnografiei. Cu toate 
acestea, etnografia românească, în 
deceniile trei şi patru, nu este pe 
măsura noilor condiţii create după 
primul război mondial, nu reuşeşte să 
construiască un program de anvergură 
naţională, cantonându-se adesea în 
studii zonale, nereuşind să atragă nici 
tineretul studios şi nici publicul larg 12. 

Confundând obiectele etnografice 
cu tot atâtea „dovezi ale trecutului" îşi 
încheie informarea prin următoarea 
întrebare: ,,oare adunarea etnografiei, a 
datinilor, a folclorului poporului 
nostru, care a menţinut caracterul 
tipologic până astăzi şi se pierde din zi 
sub influenia orăşenească, nu este o 
datorie dintre cele mai urgente?" 13. 

istoria muzeografiei 
româneşti 

Având o bogată activitate 
etnografică şi arheologică în demon
strarea unităţii poporului român, a 
împletit rezultatele săpăturilor arheo
logice cu docu-mentele materiale 
etnografice. În studii şi articole, îşi 
concentrează atenţia în zona montană a 
Călimanilor, pentru a dovedi că 
unităţile muntoase (Carpaţii) nu au 
constituit un hotar etnic, ci o perioadă 
de câteva sute de ani (,,mult pentru 
viaţa unui om, puţin pentru viala unui 
popor" cum spunea G. Vâlsan), o 
graniţă politică. Carpaţii au fost 
dintotdeauna „coloana vertebrală a 
pământului românesc, leagănul şi 

întăritorul fiinţei noastre etnice"l4_ A. 
Filimon spunea: ,,dacă este un adevăr 
afirmaţia istoricilor noştri, că poporul 
român în epoca aceasta ( epoca 
barbară -de la părăsirea dacilor de 
către romani până la venirea ungurilor 
- 896) a trăit în părţile muntoase, era 
foarte firesc ca terenul de exploatare şi 
pentru mine să fie tot această regiune 
colinară din judeţul Mureş ( ... )". 

EI a avut, întotdeauna, conştiinţa 
apartenenţei noastre la spiritualitatea 
europeană. Prin activitatea de cercetare 
a culturii materiale şi spirituale a 
zonelor muntoase, a afirmat cu toată 
convingerea: ,,( ... ) Poate că trebuie să 
fie căutate, aici, în cutele cele mai 
ascunse ale Carpaţilor, leagănul 
poporului român, precum şi dovezile 
permanente ale iscusinţei sale, de o 
armonie adâncă, instinctivă, ce dă 
dovadă a umanismului european cel 
mai înalt" 15 . 

În urma cercetărilor arheologice 
şi a studiilor etnografice din judeţ, A. 
Filimon ajunge la concluzia că, pentru 
zona montană din nord estul 
Transilvaniei (din Munţii Călimani 
până în Munţii Rodnei), există un 
prezent „cari şi astăzi păstrează 
reminiscenţele epocii bronzului, cu 
atâta sfinţenie tradiţională, parcă am 
vedea în faţa noastră desfăşurarea 
vieţii de pe acele timpuri. Bărbaţii au 
pe cap clopul înfăşurat cu 4-7 rânduri 
de zale din alamă, chimirul decorat cu 
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un şir de prâsnele ornamentate cu 
motiv~ corespunzătoare epocii bron
zului. In curea( ... ) într-o teacă de lemn 
cuţitul lung cu plăsele de alamă, iar pe 
degete inelul de mire cu un cap lat şi 
mare ornamentat cu motive din epoca 
bronzului ( ... ) Motivele geometrice ce 
decorează cămăşile femeieşti cu 
ciupag sunt tot aceleaşi ca şi in epocile 
dinaintea erei noastre"l6_ 

În întreaga activitate, după 
stabilirea la Târgu-Mureş, este 
remarcat pentru pasiunea şi perse
verenta cu care se dedică pentru 
înfiinţarea unui muzeu de arheologie şi 
etnografie, în acest oraş. Conştient de 
transformările social-economice petre
cute în viaţa satelor, achiziţionează tot 
ce este edificator pentru viata mate
rială şi spirituală a populaţiei din judeţ, 
începând cu monumente ale. 
arhitecturii populare, până la uneltele 
tradiţionale, obiecte casnice învechite, 
supuse dispariţiei. În afara pere
grinărilor prin ţinuturile mureşene, 
printr-o foaie volantă, face un însufleţit 
apel cetăţenilor pentru „adunarea 
lucrurilor şi obiectelor a popoarelor 
din judeţ fără considerare de 
naţionalitate, folosite în viaţa şi 
industria lor casnică, obiecte primitive 
şi de artă a portului şi ţesătoriei ( ... ) 
lmbogăţirea colecţiunilor noastre şi 
expunerea lor spre vizitarea publicului 
va aduce şi D-voastră deplina 
satisfacţie, văzând roada muncii şi 
contribuţia la unele pagini a istoriei 
abia cunoscute." 

Cu prilejul conferinţelor de 
popularizare din judeţ, organizate sub 
egida ASTRA, nu pierde niciodată 
prilejul de a sublinia importanta şi 
necesitatea înfiinţării unui muzeu la 
Târgu Mureş, căutând „locurile unde 
se pot găsi lucruri vechi", pentru a le 
avea în vedere în campaniile de 
achiziţionare. 

În comuna Ungheni, cu prilejul 
aceloraşi conferinţe, menţionează: 
„pentru secţia etno-grafică s-au găsit 
cruci de lemn din secolul trecut, 
lucrate în filigran şi sculptate". 

Pe baza obiectelor etnografice 
reprezentative din judeţ, în Memoriul 
adresat primarului oraşului Târgu 
Mureş, la 18 martie 1931, pentru 
înfiinţarea unui muzeu ( este vorba de 
înfiinţarea unei expoziţii permanente, 
deoarece muzeul, ca instituţie, 
funcţionează din anul 1921, când A. 
Filimon este numit custode), el 
argumenta: ,,Târgu - Mureşul, care 
prin evoluţia ultimelor decenii a 
devenit unul dintre cele mai frumoase 
şi mai bine organizate oraşe din Ardeal 
( ... ), un centru cultural foarte 
important, având menirea să conducă 
din punct de vedere cultural întreaga 
regiune ( ... ), problema muzeului ca 
iniţiativă particulară se dovedeşte ( ... ), 
în anul 1882, ( ... ) ca (iniţiativă n. n.) 
oficială a fost rezolvată în anul 1907 
( ... ), când Preşedintele Consiliului de 
Miniştri depune( ... ) un proiect de lege 
pentru înfiinţarea Palatelor Culturale, 
cari să adăpostească şi câte un muzeu" 
pe care îl consideră pentru un popor 
drept „temelia existenţei sale pentru 
viitor". 

Orientându-se după lucrarea lui 
Gr. Antipa, Organizarea muzeelor în 
România, reliefează „necesitatea ca 
fiecare popor să-şi cunoască cât mai 
adânc natura ţării sale". El trece în 
revistă categoriile de obiecte care vor 
r incluse în viitoarea expoziţie: ,,( ... ) 
In cadrele etnografiei s-ar aduna toate 
obiectele casnice de ţesătorie, 
lemnărie, pescuit, păstorit, ceramică, 
îmbrăcăminte, cu un cuvânt tot ce 
reprezintă viaţa şi manifestările ei, 
împreună cu evoluţia formelor, cari în 
multe cazuri sunt reminiscenţele 
identice ale antichităţii, am păstra 
prezentul ca ultimă fază a arheologiei, 
care în viitor n-ar fi altceva decât 
cunoaşterea trecutului ( ... ) În judeţul 
nostru, care este locuit de români, 
unguri şi saşi, cunoaşterea particu
larităţilor ca proprietăţi independente 
este foarte importantă, dându-le 
lămuriri în unele cazuri şi cunoaştere 
de originalitate". 
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17. A. Filimon, 
Contribu/iuni la 

vechimea 
românilor în 

Ardeal, în 
Reînvierea. 

Târgu Mureş, 
1937, nr. I, 

p. 20. 

Vase în suluri de 
lut din Valea 

Mureşului 
superior 

(denumirea 
locală: 

,,hârburi"), 
Arhiva 

Muzeului 
Judeţean Mureş 

Întreaga muncă de achiziţionare, 
de ilustrare a culturii materiale şi 
spirituale din judeţ, îi este încununată 
prin deschiderea Muzeului de 
arheologie şi etnografie, în Palatul 
Cultural din Târgu Mureş, în luna 
aprilie 1934. Cu privire la valoarea 
obiectelor expuse, ziarul local Gazeta 
din Valea Mureşului (22 apr. 1934) 
menţionează: ,,cu toate obstacolele ce 
a avut în cale s-au adunat ( ... ) aceste 
amintiri scumpe pentru noi"; mai este 
remarcată în presă „biserica de lemn de 
la Căcuci care datează din timpul 
Mariei Tereza şi ai cărei pereţi au fost 
duşi la Târgu - Mureş de către DI. A. 
Filimon, cunoscutul arheolog". 

Din raportul întocmit la des
chiderea muzeului este demnă de 
reţinut o însemnare, ce vizează 
valoarea deosebită a patrimoniului 
valorificat în expoziţia permanentă: 
„Mai sunt în acest muzeu o mulţime de 
obiecte preistorice, între cari unele 
sunt unice în ţară, ce dovedesc că 
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Valea Mureşului a fost populată încă 
din cele mai vechi timpuri, pe care 
istoria nici nu le cunoaşte". 

Sinteza materialelor arheologice, 
a documentelor istorice şi a cercetării 
etnografice de teren o reprezintă 
articolul Contribuţiuni la vechimea 
românilor în Ardeal, în care se 
precizează, de la bun început, că 
scopul colecţiilor etnografice este de 
„a păstra prezentul pentru viitor, ca în 
viitor să se cunoască trecutul", 
inventarul etnografic constituind o 
serie de „survivanţe" ( documente de 
continuitate) ca argumente ale 
continuităţii; sunt folosite vasele 
ceramice lucrate în suluri de lut, 
produse în centrele Deda, Pietriş şi 
Morăreni, până în primele decenii ale 
secolului XX. 

Transmiterea din generaţie în 
generaţie a tehnicii de realizare a lor 
aduce argumentul continuităţii. Ele au 
fost achiziţionate (conform proceselor 
verbale de teren aflate în arhiva 
Muzeului Judeţean) începând cu anul 
1926, iar, în lucrarea mai sus citată, A. 
Filimon face următoarea precizare: 
„Această ceramică este necunoscută în 
muzee şi literatură, fiind o descoperire 
a subsemnatului, colecţionată din 
satele colinare aşezate pe versantele 
Călimanilor". Pe această cale se cuvine 
a restitui lui A. Filimon întregul merit 
de descoperire şi cercetare a acestor 
tipuri de vase, pentru că în volumul 
Arta populară românească (Ed. 
Academiei, Bu~ureşti, 1969, p. 540) 
este precizat: ,,In 1955, în localitatea 
Deda de pe Valea Mureşului, a fost 
semnalat un centru de ceramică lucrată 
cu mâna, necunoscut până atunci", ori 
documentele din Arhiva Muzeului 
Mureşean, studiile şi articolele lui A. 
Filimon îi conferă descoperirea acestui 
tip de vase, pe care le foloseşte ca 
argument al vechimii şi continuităţii 
elementului românesc în Valea 
Mureşului. 

Concluziile la care va ajunge A. 
Filimon prin studii sunt în favoarea 
ideii că poporul nostru a fost de la 
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început un popor de păstori şi 
agricultori, ocupaţii permanente până 
în zilele noastre explicate prin 
„inventarul tipologic supus aceloraşi 
necesităţi". Ca argumente a ideii de 
autohtonie foloseşte un bogat material 
documentar maghiar (,,Literatura 
ungurească prima dată se foloseşte de 
subsemnatu"). În afară de tipologia 
obiectelor, se ocupă de obiectele 
ornamentale ca argument al vechimii şi 
continuităţii, studiind originea „liniilor 
ondulate", motiv cu o vechime mult 
mai mare decât aşa cum a fost 
considerat, ca aparţinând slavilor. 
Ajunge la concluzia că „acest 
ornament în regiunea Carpato -
Dunăreană a trecut în inventarul 
decorativ al slavilor nu prin contactul 
cu romanii, ci prin contactul acelor 
daco-romani ( ... )" 17. 

Sub titlul „O mare sărbătoare 
naţională la Târgu - Mureş. Congresul 
ASTREI", cu prilejul aniversării a 75 
de ani de la întemeiere, Gazeta 
Mureşului prezintă, în mod elogios, în 
paginile sale, desfăşurarea conductului 
etnografic prilejuit de această ocazie: 
„În după amiaza zilei de sâmbătă 
(15. IX. 1934 n. n.) ( ... ), Târgu
Mureşul a văzut una din cele mai rare 
manifestaţii româneşti a locuitorilor 
din ţinutul Mureşului, care trebuiau să
şi arate toate splendoarea geniului lor 
etnic, în defilarea de un rar pitoresc a 
conductului etnografic din regiune ( ... ) 
Mulţi erau gata să creadă că ţinutul 
Mureşului, aşezat în marginea 
secuimii, n-ar fi păstrat în formă 
autentic românească comorile etnice 
ale strămoşilor. Dar ţăranul român din 
Mureş, prigonit mai mult ca oricare în 
trecutul întunecat, nu a dat uitării 
portul şi obiceiurile apucate de la 
bătrâni, dovedind prin manifestaţie( ... ) 
viaţa neaoş românească pe care a dus
o întotdeauna". 

Articolul pomeneşte de prezenţa a 
peste 6000 de săteni, care s-au 
încolonat în conductul etnografic. 
„Poate niciodată nu i-a fost dat 
oraşului nostru, înstrăinat până mai 

ieri, să închidă în zidurile lui o atât de 
fremătătoare viaţă originală româ
nească", conduc tul etnografic fiind 
„mai mult decât o pecetluire definitivă 
a drepturilor noastre în acest ţinut, a 
fost răbufnirea pentru mulţi neaştep
tată a unei conştiinţe româneşti vigu
roase, capabilă de noi şi temeinice 
înfăptuiri". La conductul etnografic au 
participat peste 50 de comune din 
judeţ, cu o artă ţărănească de o mare 
valoare, între care călăreţii din Topliţa 
( ostaşi), costume negre cu sumane albe 
din Grebeniş, dansuri naţionale din 
Fânaţe, Tirimia, nunta ţărănească din 
Voiniceai, căluşarii din Socol, nunta 
din Maioreşti, stâna „întocmai ca în 
munţi instalată într-un mare camion cu 
oi şi cu câinii ciobăneşti a ciobanilor 
din Luieriu", sau războiul de ţesut din 
Chiheriu18_ 

După deschiderea expoz1ţ1e1 
permanente de arheologie şi etnografie 
din Palatul culturii din Târgu Mureş, 
evenimentul expoziţional de mare 
ecou în viaţa culturală şi ştiinţifică a 
judeţului a fost prilejuit de „Expoziţiile 
Lunei Târgu-Mureşului" din anul 
1936. Prin expoziţia etnografică 
prezentată publicului mureşean cu 
acest prilej, A. Filimon şi-a propus să 
prezinte, prin obiectul etnografic, ,,tot 
ce a păstrat poporul român din epoca 
Daciei, până în prezent, ca legături de 
continuitate" 19. Aşa cum singur 
mărturisea, ,,prin expoziţia de faţă am 
dorit a expune tot ce ne explică şi ne 
confirmă continuitatea noastră în 

18.Ga:eta 
Mureşului, An 
IV, Nr. 32, 16 
sept. 1934, p. 3. 

19. Broşura cit, 
p. I. 

Inele de mire -
podoabă din 
zona 
Călimanilor 

(Foto. L. Stan) 
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20. Idem, p. 4. 

21.C. Murăşanu, 
Cronica Lunei 

Târgu-Mureşului 
- Expozi/ia 

Aurel Filimon, 
în Progres şi 

cultură, An. IV, 
nr. 9-10, 1936. 

22. Dr. T. 
Bcndcscu, În 

jurul Lunei 
Târgu

Mureşului, în 
Mişcarea 

Mureşului, An. 
I, nr. 3/8 nov. 

1936. 

Ardeal, respective în această regiune a 
Mureşului de Sus, din cele mai vechi 
timpuri, până în prezent"20_ 

Presa locală consideră că 
obiectele expuse „mai mult decorativ 
decât etnografic" constituie o mie de 
„dovezi de vrednicie românească, de 
trudă, de iscusinţă". Expoziţia „nu a 
cules florile cele mai frumoase din 
grădina artei populare mureşene, ci 
vechiturile uitate în fundul lăzilor". 
Un loc aparte l-au ocupat „ciomegele 
măiestrit crestate împistrite de ciobanii 
din lbăneşti, Hodac, Ruşii Munţi, 
Aluniş, Râpa, Deda", cu forme ce se 
deosebeau de a bâtelor cu măciuca 
tronconică din sudul Transilvaniei. 
„Bâtele mureşene au măciuca ovală 
bine pronunţată" şi sunt confecţionate 
din alun, paltin, corn, frasin, stejar. 
Locul de cinste din expoziţia sui 
generis se regăseşte şi în viaţa 
individuală a săteanului din Valea 
Mureşului, pentru care „bâta este 
nedespărţita sa tovarăşe de drum, de 
joc, cea mai Ia îndemână armă de 
apărare, nepoata «ghioagei» din 
vremurile haiduciei ( ... ), de aceea în 
înfrumuseţarea ei păstorul pune toate 
sârguinţa, toate dragostea sufletului 
său". Crestăturile sunt „îmbibate cu 
praf de cărbune şi unse cu unt". 

Dintre exponate, sunt pomenite 
cele peste I 00 de catrinţe cu trup 
vânăt, ştergare „cu ornamentaţie făcută 
la război sau cu acul", căni şi blide 
ardeleneşti „de a căror provenienţă se 
ceartă cele trei naţiuni conlocuitoare 
( ... )", ce „azi numai prin casele 
româneşti le mai poţi vedea", cruci de 
chimir, lăzi de zestre lucrate din bardă 
şi cuţitoaie unelte agricole şi de uz 
gospodăresc. ,, Varietatea se explică 
prin faptul că satele româneşti nu prea 
au meseriaşi specializaţi, ci fiecare 
gospodar îşi făureşte cele trebuin
cioase. De aceea, unele dovedesc 
multă ingeniozitate, iar altele sunt cu 
totul primitive. ( ... ). Cioplin- du-şi 
fiecare unealta lui în zilele de iarnă 
( ... ), gospodarul devine din ce în ce 
mai îndemânatic, îşi dezvoltă gustul şi 

istoria muzeografiei 
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priceperea". Pentru unele din piese (,,la 
cojoacele ( ... ) făcute de saşi şi unguri 
croiala şi ornamentaţia poartă pecetea 
străină( ... ) ploştile făcute de strungarii 
saşi") se face următoarea remarcă: 
„împrumuturile străine au înfăţişarea 

neghinei din grâu"2 I_ 

Cu prilejul acestei manifestări 
culturale, ,,un merit deosebit şi-a 
câştigat Dl. Filimon, când într-o 
conferinţă bine documentată, a dovedit 
tocmai pe baza acestor colecţii de artă 
şi industrie casnică vechimea milenară 
şi continuitatea neîntreruptă a 
elementului daco-roman de pe aceste 
meleaguri ( ... ). Dl. Filimon a mai avut 
fericita inspiraţie ca, în legătură cu 
conferinţa D-sale, să prezinte grupuri 
de săteni şi sătence din diferite părţi a 
judeţului, cari în costumele 
caracteristice fiecărei regiuni, au 
delectat un numeros public, prin 
executarea de dansuri tradiţionale ( ... ) 
de o valoare artistică reală, constituind 
un fel de expoziţie etnografică vie, ce a 
venit să completeze în mod foarte 
reuşit pe cealaltă"22_ 

Remarcabile sunt aprecierile 
legate de ceramica în suluri de lut, 
mesagera ideii de continuitate 
românească în Valea Mureşului 
Superior : ,,Oalele de, lut nestrunjite şi 
fără smalţ din Filea şi Pietriş n-ai crede 
că sunt făcute, ci le-ai lua drept 
produse din epoca migraţiunii 
popoarelor ( ... )", precum şi 
,,voluminoasa oală pentru fiert varză! 
( ... ) Cu câte mai veche şi mai poroasă, 
cu atât e mai bună «găluşca» ce fierbe 
în ea! De ce oare? Poate( ... ) că de câte 
ori a fost pusă în funcţiune, de atâtea 
ori pereţii ei poroşi au absorbit din 
grăsimea conţinutului. Odată ajunsă la 
saturaţie, oala începe să restituie din 
grăsimea acumulată noilor fierturi, 
astfel că varza şi fasolea fiartă în 
această oală miraculoasă va avea acea 
aromă specifică cu care se fălea 
gospodina". 

Cam aceeaşi explicaţie pentru 
cratiţa de lut înnegrită de fum ce stă pe 
trei picioare pe vatra deschisă: ,,Ce 
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jumări (păpăraie) delicioase şi ce 
plăcinte (scoverzi) minunate ies din 
pântecele ei, când acestea se coc 
deasupra cărbunilor (tăciunilor) 
aprinşi, dar fără flacără( . .,) Ce păcat că 
săteanul murăşan ( . .,) asemenea 
bunătăţi nu gustă decât la zile mari, ori 
la lăsarea postului"23. 

Ca o încununare a eforturilor 
depuse în realizarea expoziţiei 
etnografice, merită consemnată 
aprecierea lui H. H. Stahl: ,,În loc de 
stearpa frământare politică şi a vrăjbii 
personale, cu oricine îţi iese în cale, nu 
este cu mult mai frumoasă splendida 
nebunie culturală, care face să jertfeşti 
din viaţa ta, pentru lucrul acesta 
dispreţuit care se cheamă sufletul 
neamului tău?"24_ 

Râvna şi priceperea în organi
zarea expoziţiilor în anul 193 7 îi poartă 
paşii lui A. Filimon la o nouă 
manifestare, de anvergură naţională, 
prilejuită de Expoziţia - Târg de la 
Bucureşti, organizată de Liga Naţio
nală a Femeilor Române, ,,expoziţia 
muncii româneşti", deschisă în 1 O mai, 
i,într-o solemnitate plină de strălucire". 
Insăşi anunţul Târgului din presă te 
invita într-o „fantastică cetate a 
visului, muncii şi posibilităţilor 
româneşti. Un târg al lucrurilor 
frumoase" 25. Ideea directoare a 
expoziţiei a fost: ,,de a stimula interesul 
pentru lucrurile practice şi gustul 
pentru cele frumoase, de a atrage atenţia 
oficialităţilor asupra posibilităţilor pe 
care le are arta ţărănească şi industria 
casnică, precum şi concursul pe care îl 
merită din partea statului"26_ 

Expoziţia conţinea „tot ce au creat 
provinciile în domeniul atât de delicat 
al ţesăturilor şi cusăturilor( ... ) Femeile 
altă dată colorau numai cu plante şi 
ieşeau lucruri minunate. Pe catrinţele 
vechi întâlneşti un roşu dulce, un verde 
cald, luminos un negru cafeniu aidoma 
culorii pământului. Pasionatul colec
ţionar participă la Expoziţia - Târg, cu 
un material etnografic selectat din 
judeţ, cu un accent deosebit pe 
exponatele din zona Călimanilor. Prin 
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valoarea şi autenticitatea materialelor 
expuse, standul judeţului Mureş nu 
rămâne neremarcat presei centrale: 
„Expoziţia - Târg are marele merit de a 
oferi vizitatorilor sa1 specificul 
românesc, dovada netăgăduită a 
aşezării milenare a poporului nostru 
dincolo de Carpaţi. Standul judeţului 
Mureş, prin lucrurile achiziţionate de 
Dl. A. Filimon ( ... ), ne-a adus toate 
obiectele întrebuinţate în viaţa casnică 
de către locuitorii din satele colinare 
ale versantelor Călimanilor, dorind să 
ne arate viaţa adevărat românească, 
fără nici o influenţă străină sau 
industrială. Totul este lucrat de mâna 
ţăranului, de la cui la teasc, şi 
examinarea îndeaproape a acestor 
obiecte ne urcă în epoci foarte depărtate, 
chiar din preistorie, o viaţă care a durat 
mii de ani fără să sufere cea mai mică 
modificare. Locuitorii acestei regiuni 
au fost ciobani de când există poporul 
român, rămânând şi astăzi cei mai 
credincioşi păstrători ai tradiţiei. Dacă 
putem vorbi de o continuitate a 
românilor în Ardeal, incontestabil că 
acest stand ne oferă o bogată seric de 
documente. Privind cele expuse se 
vede între prezent şi trecut o perfectă 
continuitate"27, de care locuitorii din 
Ardeal au fost perfect conştienţi: 
„Ţăranul român, fără să cunoască 
dovezile arheologice şi etnografice, 
fiind întrebat de unguri când au 
aniversat milenarul de la venirea lor în 
Ungaria (,,voi când aniversaţi anul 
venirii voastre în Ardeal?") răspunsul 
a fost scurt: niciodată! De când a făcut 
Dumnezeul lumea noi suntem tot 
aici"28 . 

La concursul de costume populare 
organizat cu prilejul acestui Târg, A. 
Filimon primeşte Diploma şi atribuirea 
Premiului I, pentru costumul popular 
din zona Călimanilor, port în care sunt 
ilustrate toate reminiscenţele trecutului, 
pe care Filimon le înserează în articole 
şi studii: chimir decorat cu prâsnele şi 
cruci de alamă, baltagul şi inelul cu 
motive ornamentale ce-şi au originea 
în epoca bronzului. 

23. C. 
Murăşanu, 

Cronica luna 
Târgu-Mureşului 
(reflexii 
postume) în 
Progres şi 
cultură, Târgu
Murcş, An. V, 
nr. 2-3/1937, 
p. 53-57. 

24. H. H. Stahl, 
Expozi/iile de 
via/ă sătească 
din Târgu
Mureş, în 
Sociologie 
românească, 

An. I, nr. 11, 
1936, p. 34. 

25. Anunţ, în 
ziarul Curentul, 
An. X, 10 mai 
1937. 

26. Expozi/ia
Târg, Bucureşti 
1937, în 
Curentul, An. 
X, li mai 1937. 

27. Arta noastră 
populară, în 
Diminea/a, 20 
mai I 937, p. 8. 

28. A. Filimon, 
Contribu/iuni ... 
p. 29. 
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29. Manuscris 
A. Filimon -

Tabel al 
obiectelor 

primite pentru 
expozi/ia de la 
Paris, 3 iunie 

1937 
(documentele 
fam. Filimon) 

30.Manuscris A. 
Filimon, 

Scrisoare 
adresată 

Comisarului 
Regal al 

Expozi/iei 
interna/ionale 

de la New-York, 
10 oct. 1938 

( documentele 
fam. Filimon). 

„Fibula de la 
Suseni" 

descoperită de 
A. Filimon (per. 
tracică) (Arhiva 

Muzeului 
judeţean Mureş) 

Fiind cunoscut în ţară pentru 
iscusinţa organizărilor de expoziţii, 
este antrenat in campaniile de achiziţii 
în judeţul Mureş, cu prilejul unor 
expoziţii internaţionale. Este vorba de 
campania din anul 193 7, de pregătire a 
materialului pentru expozitia de la 
Paris, obiectele achiziţionate de A. 
Filimon fiind retinute, pentru a fi 
„trimise ca modele D-lui Profesor 
D. Gusti"29, sau la pregătirea expo
ziţiei de artă populară românească de 
la New York, din anul 1939, prilej prin 
care adresează organizatorilor expo
ziţiei unnătoarea recomandare: ,,Una 
dintre cele mai eficace şi permanentă 
propagandă în străinătate ar fi 
depozitarea unei colecţiuni de 
etnografiei la careva muzeu mai mare, 
de exemplu: Boston, Philadelphia, etc. 
Aceste colecţii ar tinea la suprafaţă 
întotdeauna diferite probleme 
referitoare la aptitudinea artistică, 
spiritul de creaţie şi câte alte probleme 
sociale"30. 

Pentru aceeaşi expoziţie, AI. 
Tzigara Samurcaş îi solicită lui A. 
Filimon materiale documentare pentru 
a fi incluse în publicatia e~itată cu 
prilejul acestei manifestări. In cartea 
poştală îi scrie: 

Dragă Filimon 
Mi-ai arătat mai demult podoabe 

din bronz (prâsnele, discuri solare 
pentru decorarea chimirului n. n.) 

istoria muzeografiei 
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purtate încă azi, care se aseamănă cu 
cele hal/stattiene găsite i'n Ardeal. În 
publicaţia ce propun în englezeşte 
pentru Expoziţia de la New-York aş 
vrea să dau asemenea probe de 
persistenţa preistoricului până azi şi 
între altele şi cele ce posezi cu 
bineînţeles indicarea sorgintei de unde 
le am. Dacă vrei să figurezi cu ele 
trimite-mi fotografiile respective 
precum şi alte probe de spirale în 
bronz sau argint şi aur. 

Despre animalele fantastice 
alături de boul Apis, ce amănunte mi
ai putea da despre locul descoperirii şi 
datarea lor prin obiectele ce s-ar mai 
fi găsit împreună. Aştept un răspuns 
cât mai neîntârziat zicându-ţi la bună 
vedere. 

Cu mare prietenie 
AI. Tzigara Samurcaş 
Buc. II. Şos. Kisseleff. 3 
16. 111. 1939 

Prin adresa nr. 16479/1939 de la 
Ministerul Cultelor şi Artelor, A. 
Filimon primeşte ordonanţa de plată în 
valoare de 15.000 lei, sumă ce 
reprezenta „ajutorul acordat D-voastre 
în exercitiul 1939/1940 pentru 
completarea colectiei materialului 
etnografic ( ... ) Totodată, binevoiţi a 
cunoaşte că, în luna martie 1940, va 
trebui să înaintat Ministerului un 
raport despre întrebuinţarea acestui 
ajutor". 

Bogătia materialului etnografic 
existent în tinuturile mureşene, 
valoarea lor documentar-artistică îl 
îndeamnă pe A. Filimon de a face 
propunerea la Ministerul Propagandei 
pentru o nouă expozitie peste hotare, 
propunere apreciată de S. Mehedinţi în 
cuvinte elogioase: 

Bucureşti. 25. 111. 1940 
Stimate Domnule Filimon, 
Ştii cât preţuiesc silinţele D-tale. 

Ceea ce propui are două laturi: una de 
propagandă externă, alta priveşte 
numai ştiinţa. Aşadar, fă două petiţii, 
una la Ministerul Propagandei, 
ară+tând scurt şi precis de e vorba. 
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Alta trimite-o Societăţii Geografice, 
iar noi vom face o adresă în acelaşi 
sens către cei ce se ocupă de 
organizarea expoziţiei. 

Cu cele mai bune urări de 
izbândă 

S. Mehedinţi 

Anul 1940, an nefast pentru 
soarta Ardealului, îl desparte pe A. 
Filimon de Valea Mureşului, al cărei 
fiu credincios a fost şi, cu foarte mult 
regret, durere şi umilinţă, se refugiază, 
la Bucureşti, luând cu sine colecţia 
personală de etnografie, arheologie şi 
ştiinţele naturii, pc care, prin sprijinul 
material primit din partea Casei 
Şcoalelor, o depozitează în Parcul 
Naţional - Pavilionul Propagandei. 

În condiţiile în care războiul şi 
produsele industriale afectează produ
cerea de bunuri tradiţionale, prin 
memorii succesive, indică necesitatea 
achiziţionării unor categorii de 
materiale care încep să dispară: 

Memoriu, 
Istoria unui popor nu poate fi 

urmărită numai pe bază de documente, 
deoarece în cele mai multe cazuri ele 
lipsesc, mai ales în timpurile mai 
vechi. În aceste cazuri ne dă un preţios 
concurs arheologia şi etnografia. 
Inventarul casei ţărăneşti conţine o 
serie de obiecte, cari, din punct de 
vedere tipologic şi ornamental, ne 
leagă cu cele mai îndepărtate timpuri. 
Pentru a putea cunoaşte aceste timpuri 
suntem nevoiţi a cerceta prezentul, 
pentru a cunoaşte în el urmele 
trecutului (survivanţele). Cu cât vor fi 
aceste survivanţe mai multe, cu atât 
mai mult ne apropiem de îndepărtatul 
trecut. 

Poporul român care a rămas pe 
lângă vechea lui ocupaţie de păstor şi 
agricultor, fără ca să sufere 
transformări remarcabile în gradul lui 
de cultură, evident că şi inventarul 
casei lui a rămas tot acelaşi ca şi în 
trecut. Această persistenţă se 
datorează unui singur fapt, o aşezare 
permanentă în decursul miilor de ani 
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în acelaşi mediu geografic(. . .) 
Acest mediu geografic se 

cuprinde între Dunăre-Tisa şi Nipru 
unde găsim Î. Hr. o cultură carpato
danubiană, datorată Daco-Geto-Carpilor, 
cuprin-zând în centrul său o câmpie 
înconjurată de Munţii Carpaţi cunoscută 
sub numele de Ardeal, care în tot 
timpul a fost, nu numai centrul acestei 
culturi, dar şi adăpost în timp de 
refugiu. 

Să vedem vreo câteva exemple : 
În colecţiile mele personale se 

află o serie de oale făcute cu mâna 
lucrate în mod spiralic, tip preistoric. 
O roată de olari care să învârte nu cu 
piciorul, ci cu degetul. Oale lucrate cu 
roata, cu o tehnică La-Tenniană, 
învăţată de către Daci de la Celţi. 
Discuri solare, ca şi în bronzul patru, 
inele cu capul mare cu steluţe 
hexagonale ca semn al forţei solare 
divine. 

Baltagul cu ornamente solare. 
Ţăstul ca primul cuptor de pâine. 
Calul de vatră-animalul sfânt al 

soarelui. 
Catrinţele cu franjuri-tipologic 

prima îmbrăcăminte, nemaivorbind de 
nenumăratele obiecte în lemn, 
teascuri, pive, râşniţe, obiecte dintr-un 
singur lemn, car cu roţile tăiate dintr
un triunchi(. . .) 

Că întregul inventar al casei 
ţărăneşti se datorează unei 
permanente aşezan şi nu unei 
coincidenţe, ne-o dovedeşte chiar 
inventarul mormintelor ungureşti, 
unde găsim o serie de podoabe pe care 
le-au purtat Dacii în La Tennul 
înfloritor. 

Despre aceste, chiar directorul 
Muzeului de Antichităţi din Budapesta 
ne spune: ,.Dacii şi Carpii n-au 
dispărut, trăiesc mai departe, ba mai 
mult, metalurgia pe care Dacii au 
exeQutat-o cu atâta drag, a influenţat 
metalurgia popoarelor cu care au 
ajuns în contact în evul mediu". 

Această constatare se confirmă 
prin săpăturile de la Sântana, Târgu
Mureş, Bandul de Câmpie, Sangidava 
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ceramice 

tradiţionale 
(Arhiva fam. 

Filimon) 

(Cristeşti n. n.). Prof Univ. Weber din 
Berlin ne spune : ,.Aceste constituie 
istoria D-voastră". 

Condiţiile grele ale refugiului, 
colecţiile personale pe care le ia cu 
sine îi afectează mult situaţia 
materială, de aceea face apel la forurile 
culturale pentru sprijin, pe care-l şi 
primeşte, aşa cum se deduce din 
scrisoarea lui A. Filimon către 
administratorul Casei Şcoalelor. 

Buc. 26 iunie 1941. 
Domnului Administrator al Casei 

Şcoalelor, 
Cu concursul şi sprijinul material 

obţinut de la Domnia Voastră ne-am 
transportat toate colecţiunile de istorie 
naturală şi etnografie, împreună cu 
Biblioteca, la Bucureşti, în Parcul 
Naţional - Pavilionul Propagandei. 

Având în vedere că colecţiile de 
etnografie conţin o serie de survivanţe 
(...), făcându-ne dovadă de o 
persistentă şi permanentă aşezare a 
elementului românesc între cadrele 
geografice ale vechii Dacii (...) 

Având în vedere că, din luna 
septembrie 1940 până astăzi, nu am 
primit retribuţiunile numai pe lunile 
aprilie-iunie (.. .), enormele sacrificii şi 
cheltuieli pe care le-am avut, 
instalarea acestor colecţiuni nu mai 
poate fi făcută de mine, nu pot să refac 
măcar daunele suferite în decursul 
transportului. 

istoria muzeografiei 
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Pentru a putea face expunerea lor 
cu ajutorul instalaţiilor necesare, am 
onoarea a vă ruga să binevoiţi a-mi 
aproba un ajutor pentru a putea 
contribui şi eu cu aceste documente în 
cele mai grele zile la întregirea 
neamului românesc între vechile sale 
graniţe. 

A. Filimon 
Fost director al Muzeului şi 

Bibliotecii 
Din Târgu - Mureş 
Bucureşti 
Calea Victoriei 85 
În perioada refugiului la 

Bucureşti, propune Ministerului 
Propagandei organizarea de expoziţii 
interne şi externe, punându-şi la 
dispoziţie energia şi puterea de muncă 
precum şi colecţiile personale. 

Memoriu JJ. 
Astăzi, când în urma războiului 

lipsesc unele materiale prime necesare 
îmbrăcămintei şi ţesătoriei ţărăneşti, 
încep să fie folosite cele mai frumoase 
piese, cari, până în prezent, erau 
considerate ca adevărate opere ale 
artei ţărăneşti. Unele industrii nu se 
mai exercită, ca de exemplu pictatul pe 
sticlă. 

Ceramica are încă defectele ei, nu 
se mai fac canceele şi farfuriile atât de 
mult admirate. Lemnăria sculptată 
devine o raritate. 

Ne aflăm în ultima clipă de 
salvare, cu atât mai mult că străinii 
plătesc negustorilor chiar preţuri 
fabuloase pentru ce se mai găseşte. 

În baza acestora am onoarea a vă 
face următoarea propunere : 

Ca să se facă o expoziţie de artă 
populară cu caracter intern, care mai 
târziu poate fi extinsă şi in străinătate. 

Materialul ar fi :icoane pe sticlă, 
ţesătorie, ceramică şi lemnărie. 

Cu colectarea materialului stau 
la dispoziţia Dv.(...) Materialul s-ar 
aduna din Oltenia, Muntenia, Ardeal şi 
Banat. 

Expoziţia propusă pentru prezentare 
în străinătate este realizată prin 
Ministerul Propagandei, în perioada anilor 
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1941-1943. Aurel Filimon itinerează 
expoziţia, la care îşi aduce contribuţia 
şi prin obiectele din colecţia personală 
( 495 de obiecte din care se selectează 
cele mai reprezentative), ce dovedeau 
„persistenţa şi permanenta aşezare a 
elementului românesc între hotarele 
vechii Dacii". Mesajul expoziţiei, 
precum şi angajamentul de colectare 
de noi materiale, îl expune concis în 
scrisoare adresată Ministerului 
Propagandei: 

Bucureşti, 2 iulie 1941 

Din colecţiile mele personale se 
foloseşte un material oarecare pentru 
expoziţiile ce se vor organiza la Berlin 
şi Roma. Prin aceste expoziţii, după 
cunoştinţele mele, se caută aşa-zisele 
survivanţe, obiecte folosite în viaţa 
casnică a gospodăriei ţărăneşti, care 
fac legătura cu cele mai vechi timpuri, 
ca dovadă ( .. ) că în toate timpurile 
(poporul român n. n.) şi-a stăpânit 
propriile sale moşii. 

Ca o persoană care timp de 35 de 
ani a făcut muzeologie şi s-a ocupat de 
această problemă, poate acuma ar fi 
cazul de a contribui şi eu cu 
cunoştinţele mele, la lupta care se dă 
pentru întregirea poporului românesc 
între vechile sale hotare. 

Pentru ca argumentele etno
grafice să fie cât mai puternice şi 
scopul urmărit prin aceste expoziţii cât 
mai eficace, am onoarea a vă face 
următoarea propunere: Aşi întreprinde 
o călătorie de 20-30 zile cu un 
autocamion în judeţele Hunedoara, 
Alba şi Bihor, pentru a aduna un 
material în vederea expoziţiei 
„ survivanţe ", pentru care mai ales 
Germanii au un deosebit interes, pe 
cum dovedeşte corespondenţa pe care 
o posed. Cheltuielile, având un 
autocamion şi fotograf. n-ar întrece 
suma de 3-400.000 lei, având i'n 
schimb vre-o câteva mii de obiecte 
bine selecţionate, cari i'ntotdeauna vor 
putea servi ca material pentru 
expoziţii. 

Primiţi Vă rog Domnule Ministru 
asigurările deosebitelor mele 
consideraţiuni. 

Aurel Filimon 
Fost director al Bibliotecii şi 

Muzeului din Târgu-Mureş 

Cunoscând interesul pe care 
materialele etnografice româneşti le 
suscită în Germania, într-un material 
adresat Ministerului Propagandei la 
data de 23 oct. 1941 solicită 
următoarele: 

D-niei Sale 
D-lui Ministru al Propagandei 

(II.) 
Din colecţiile cele de etnografie, 

am ales o serie de obiecte pentru 
expoziţia de artă populară care pleacă 
în Germania. Aceste obiecte sunt 
trecute pe lista anexată şi din care s-au 
ales numai o parte( .. ) 

Din Germania mi s-au cerut de 
mai multe ori articole despre acest 
material - Institutul Sud-Est European 
din Munchen Prof Univ. Dr. 
Gamilscheg. În baza acestora, am 
onoarea de a Vă ruga să binevoiţi a-mi 
aproba transportarea acestui material 
în Germania, precum şi o bibliotecă de 
specialitate (250-300 cărţi şi broşuri), 
pentru a-l putea utiliza în vederea 
articolelor care sunt cerute şi cari, 
cum spune textual Institutul Sud-Est 
European din Munchen, .. având un 

Fibulă tracică 
(documentele 
fam. Filimon) 
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mare interes nu numai pentru 
cercetările româneşti dar şi pentru 
cele străine". 

Binevoiţi a dispune 
Şef de secţie 
Aurel Filimon 

Lista obiectelor (personale n. n.) 
predate Ministerului Propagandei 
Pentru expoziţia din Germania şi 
Italia: 

Căuce ( 10); cleşte de alune (5); 
pristolnic (5); lingură de lemn ( I 8); 
furculiţă lemn (2); cruce de mână (5); 
cruce de prapor (5); pomelnic (5); 
tindeică (5); furcă de tors (30); comeici 
( 15); tulnic (3); cuier (2); cofă (2); 
cupă, sărăriţă, ploscă de lemn (5); 
fluier (6); icoane, bote ciobăneşti (20); 
traiste (5); ceapţă (35); opreg (50); 
brâu (IO); maramă ( 15); ştergar (30); 
catrinţe (20); cămăşi femeieşti ( 15); 
cămăşi bărbăteşti (2); cojoc, pieptar, 
sarică, şubă, lătiţare (35); covor (26); 
culme (5); căniţe (33); oale (2); ulcior 
(4); blid (12); capac lut (2); farfurie lut 
(7); băltag (2). 

Inventarul expoziţiei itinerante în 
Germania şi Italia merită a fi cunoscut, 
ca model asupra concepţiei 
expoziţionale de acum şase decenii. 
Fără a insista asupra detaliilor 
(dimensiuni, preţ), enumerăm cate
goriile de obiecte care au constituit 
expoziţia: 

1. 3-4 tipuri de case asemănătoare 
celor cunoscute din preistorie; 

2. vatră liberă cu ţăst; 
3. vatră cu cuptor; 
4. vatră în faţă cuptor în spate; 
5. 50 diapozitive reprezentând 

diferite meserii (olărie, lemnărie, 
ţesătorie etc.); 

6. I 00 de fotografii-analogii 
arheologice; 

7. hărţi: spaţiul tracic, carpato
daco-getic, evul mediu, România 
etnică; 

8. 300 de clişee pentru foto
grafiile necesare; 

9. car de lemn cu roţile dintr-un 
singur triunchi; 
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I O. car de lemn cu roţi cu spi\e 
fără raf; 

11. 4-6 pluguri din lemn pe o 
brazdă, pe două brazde (cu corman fix, 
cu corm::l.n schimbător n. n.); 

12. teleguţe din kmn pentru 
pluguri; 

13. 10-15 fiare de plug, diferite 
tipuri; 

14. două grape din lemn cu dinţi 
din lemn; 

15. uşi de case sculptate, 2-3 
bucăţi; 

16. 7-8 undrele de uşi; 
17. 20-30 stâlpi de casă sculptaţi; 
18. două porţi; 
19. două portiţe; 
20. 20-30 diferite încuietoare, 

zăvoare cu căţăi; 
21. 30-40 chei din lemn şi fier, 

limb, lăcate; 
22. teasc cu berbeci pentru ulei; 
23. teasc cu şurub pentru ulei şi 

struguri; 
24. teasc pentru ceară; 
25. teasc pe~tw fructe; 
26. teasc pentru zdrobit seminţe; 
27. teasc pentru zdrobit seminţe 

cu roată; 
28. 8-1 O râşniţe, diferite tipuri; 
29. moară de mână, 2 bucăţi; 
30. pivă pentru seJT1:nţe, 5-6 

tipuri; 
31. piuliţe, 20 bucăţi, pentru sare 

piper etc.; 
32. 20 de buduroaie dintr-un 

triunchi (diferite tipuri); 
33. 50-60 bucăţi mierţe, cupe, 

solniţe, din lemn; 
34. blide din lemn,15 bucăţi; 
35. 4-5 mese; 
36. laiţe, 7-8 tipuri diferite; 
3 7. scaune, r 5 bucăţi; 
38. coveţi diferite, 5-6 bucăţi; 
39. coşuri de nuiele lutuite; 
40. susâi, două bucăţi; 
41. tronuri, 15-20 bucăţi; 
42. troiţe mari de mormânt şi 

iertarea păcatelor, 8 bucăţi (Oltenia); 
43. 2-3 cruci din Ardeal cu 

cercuri solare; 
44. I 0-12 cruci de mormânt; 
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45. 2-3 ghizduri dintr-un trunchi; 
46. moară cu căucuri; 
47. războaie de tesut 2-3 tipuri; 
48. scaun pentru piepteni din lână, 

două bucăti; 
49. piepteni cu colţi mari 5-6 

perechi; 
50. 4-5 sucale; 
51. 4-5 vărtelniţe; 
::2. scaune de lemnărie, două 

bucăţi; 
53. instrumente făcute în sat: 

foarfece, cuţite, sape, hârleţ, greble, 
100 bucăţi; 

54. lopeţi, furci, greble, îmblăciu, 
30-40 bucăţi; 

55. vase din dovleac, 10 bucăţi; 
56. 3-4 tăsturi; 
57. pomelnice, 15 bucăţi; 
58. prescumicere, 30-40 bucăţi; 
59. cruci de mână, 20 bucăţi; 
60. căucuri pentru apă, 20-30 

bucăţi; 
61. bâte ciobăneşti, 30-40 bucăţi; 
62. furci de tors, 50-60 bucăţi; 
63. băltage, toiege, 10 bucăţi; 
64. buciume diferite mărimi, 20 

bucăţi; 
65. fluiere, cavale, 20 bucăţi; 
66. blidare, 20 bucăţi; 
67. roată de olari 
68. oale, I 00 bucăţi; 
69. căni, 200 bucăţi; 
70. farfurii, 200 bucăţi; 
71. 30 costume, 15 bărbăteşti, I 5 

femeieşti; 
72. catrinţe, 50-60 bucăţi; 
73. cămăşi, 20-30 bucăţi; 
74. conciuri, 40 bucăţi; 
75. colecţie de opinci, 30 perechi; 
76. chimire, 30 bucăţi; 
77. pieptare cojoace, 30 bucăţi; 
78. sumane, ghebe; 
79. icoane pe sticlă, 100 bucăţi; 
80. icoane '.)e lemn, 50 bucăţi; 
81. linguri de lemn, 200 bucăţi; 
82. ouă încondeiate; 
83. alte obiecte mici teacă pentru 

gresie, solniţă, spete, tindeici, scăpă
rători, presă de caş, mai de rufe, 
burdufuri, cimpoi, 300 bucăţi; 
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84. ştergare, 50 bucăţi; 
85. lătiţare, 150 bucăţi; 
86. bărci din lemn, căucuri, 

coşniţe, I 00-150 bucăţi; 
Valoarea totală a exponatelor 

însuma 1.473.000 lei. 

Expozitia, itinerată în Germania 
şi Italia - despre care s-a scris foarte 
puţin - a reuşit să-i facă pe străini să 
înţeleagă că ea nu a fost organizată în 
scop propagandistic, ci pentru a da 
posibilitatea de cunoaştere a sufletului 
românesc, ,,virtuţile, spiritul de 
conservare, puterea de rezistenţă, 
specificul şi tendinţele artistice ale 
unui popor". 

Elementele de orientare ale 
expoziţiei, aşa cum le marchează ziarul 
Tribuna din Braşov, sunt reprezentate, 
pe de o parte, de materialul ce „nu 
cuprinde şi plăsmuiri, forme moarte, 
obiecte de muzeu artistice ale 
generaţiei actuale" şi, pe de altă parte, 
expoziţia „îşi concentrează atenţia 
asupra costumelor naţionale, care 
reprezintă expresia sufletului nostru; 
bogat 'în manifestări estetice şi capabil 
de o interpretare superioară a vieţii, 
evidenţiind arta cu care au fost 
lucrate". Ziarul citează din presa 
vieneză ( Volkischer Beobachter), în 
care se consemna: ,,Troiţele tăiate 
artistic, poarta monumentală a unei 
case ţărăneşti şi câteva broderii 
artistice adeveresc înaltul ni vei al 
destoiniciei lucrului manual al 
ţăranului român", iar privitor la 
costumele naţionale: ,,Dacă vrei să 
înţelegi acest popor, trebuie să te 
gândeşti că nu e vorba în portul său de 
o îmbrăcăminte ajunsă costum, care se 
ia numai în sărbători, ci e vorba de o 
haină de toate zilele. Ţăranul romfo, 
dar mai întâi de toate ţărăncile, doresc 
să fie frumoase şi în zilele din 
săptămână. Manifestarea firii lor-şi în 
exterior, până în cele mai neînsemnate 
funcţiuni ale vieţii cotidiene, este o 
trebuinţă lăuntrică, fără de care nu li se 
pare viata vrednică"31. 

31.Ziarul 
Tribuna, 
Braşov, 29 ian. 
1942. 
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32.ldem. 

33 .I. Hurdubc\iu, 
Constatări şi 

sugestii în 
legătură cu 

expoziţia 

noastră 

etnografică in 
Germania, 
decupaj de 

articol-titlul 
publica/iei 

neidentificat 
(documentele 

fam . Filimon). 

Brâul de Bronz 
de la Guşteriia 

(după V. Pârvan) 
- Arhiva fam. 

Filimon 

Privită în ansamblul ei, expoziţia 
a dus la recunoaşterea că „legile unei 
arte superioare se manifestă în 
minunatele ţesături româneşti", că 
ţăranii noştri îşi „însuşesc instinctiv 
anumite principii fundamentale de 
prescurtări ornamentale, cari ar putea 
fi atât de mult rezultatul unor analize 
artistice conştiente" şi că „tocmai în 
acest fapt se manifestă talentul acestor 
oameni simpli de la iară, care ar trebui 
să fie numiţi adevărati maeştri în ceea 
ce priveşte multe din operele minunate 
arătate". 

Ea a demonstrat Europei că, 
instinctiv, sufletul românesc s-a 
adaptat, încă de la fonnarea lui, la cele 
mai desăvârşite forme de expresie, că e 
capabil de lucruri generoase şi că 
numai surda luptă de rezistentă în fala 
tuturor atentatelor istorice i-au 
întârziat în drumul unei masive 
împliniri nationale. 

Cu privire la cercetarea 
etnografică şi valorificarea mate
rialelor etnografice, este edificatoare 
mărturia Tribunei braşovene : ,,Domeniul 
etnografiei nu a fost încă suficient 
exploatat, este adevărat. O conceptie 
strâmtă oficială şi un tembelism 
retrograd, de pe urma cărora ni s-au 
tras şi ni se trag şi astăzi toate relele, a 
împiedicat şi exploatarea acestui bogat 
domeniu naţional. Cu totul alta ar fi 
fost atitudinea străinilor faţă de noi şi 
de problemele noastre vitale, dacă, cu 
multi ani înaintea anului 1940, spatiul 
şi economia transilvană ar fi fost 
cunoscute peste hotare, aşa cum au fost 
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prezentate recent la cxpozitia amintită. 
S-ar fi văzut demult că noi românii 
reprezentăm aici o civilizaţie carpatică 
autohtonă şi un stil de viaţă cu care 
puţine popoare se pot mândri ( .. . ) 
Românul, ori de unde l-ai lua, prezintă 
un caracter omogen, totalitar, în sensul 
că el nu se deosebeşte structural de 
fratele lui dintr-o altă regiune, el este 
peste tot acelaşi: vorbeşte aceeaşi 
limbă, este predominat de sentimente 
identice şi familiarizat cu întregul 
spaţiu pe care i se întinde fiinţa etnică. 
Această omogenitate nu este oare 
argumentul cel mai trainic pentru 
aderenţa noastră din timpuri 
imemoriale la spaţiul originar 
transilvan?"32• Articolul se încheie cu 
numele celui care s-a ocupat de 
adunarea şi selecţionarea materialului 
etnografic, ,,O-nul A. Filimon, a cărei 
stăruinţă şi organizare este mult 
cunoscută şi apreciată în cercurile 
specialiştilor". 

La itinerarea acestei expozitii, A. 
Filimon îşi foloseşte, cu mult succes, 
cunoştinţele sale din domeniul 
arheologiei, reuşind să ilustreze 
continuitatea populaţiei româneşti în 
spaţiul carpato-dunărean, prin alătu
rarea materialelor arheologice la 
piesele etnografice, conducându-i pe 
vizitatori la ideea permanenţei 
populaţiei româneşti, prin conti
nuitatea de motive ornamentale, din 
preistorie până în zilele noastre, aşa 
cum puncta şi presa vremii: 
„Specialişti, atât în domeniul 
arheologic, cât şi etnografic, au rămas 
surprinşi de identitatea de forme şi de 
motive a obiectelor de azi şi a 
lucrurilor rămase din epoca preistorică 
în regiunea tracică. În felul acesta, au 
ajuns ei înşişi la ideea unei continuităţi 
culturale indubitabile în regiunea 
carpato-dunăreană (România)"33. 

Câteva exemple de expunere, prin 
alăturarea pieselor arheologice la cele 
etnografice: ilustraţie - brâul de bronz 
de la Guşterita din perioada tracică 
(după V. Pârvan) şi ornamentele 
identice de pe discurile solare (prâsnele) 
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şi inelele de mire din zona colinară a 
Călimanilor, folosite în decorarea 
chimirului; vase dacice, alături de 
vasele lucrate în suluri de lut din Valea 
superioară a Mureşului, în tehnică 
anterioară introducerii roţii olarului la 
noi (secolul III. î. Hr.), vase care s-au 
lucrat la Deda, Pietriş şi Morăreni 
(judeţul Mureş), până la cel de al 
doilea război mondial, sau fibule de 
bronz din perioada tracică, alături de 
„melcul" folosit în ornamentarea 
vaselor ceramice din Transilvania. 

S-ar părea că scopul a fost atins, 
întrucât la nivelul specialiştilor 
germani s-a născut ideea de a forma 
„echipe de specialişti, cari în baza 
inventarului arheologic, mai ales 
pentru vremea când izvoarele istorice 
tac să dovedească continua trăire a 
aceluiaşi element uman, care, cu toate 
enclavele etnice străine, îşi impune 
pecetea sa culturală până azi în 
regiunea carpato - danubiană"34_ 

În concluzie, expoziţia „nu e 
făcută numai să fie admirată pentru 
valoarea ei estetică, ci rostul ei este ca 
celor cari o înţeleg să le vorbească( ... ) 
de perpetuarea milenară la Dunărea de 
Jos a unui popor viteaz" - conform 
aceleiaşi publicaţii. 

Expoziţia a fost popularizată de 
A. Filimon în articolul Ornamente der 
Rumanischen Volkskunst ( Ornamente 
din arta populară românească), 
publicată în revista Volk und Schrift 
(Berlin 1943). În partea introductivă, 
redacţia revistei consemnează valoarea 
artistică a exponatelor, ,,un tablou 
impresionant de adevărată artă 
populară, care îşi are rădăcina în 
tradiţia veche şi oferă în mod sigur un 
aspect plin de gust lucrurilor de 
întrebuinţare zilnică". 

Pentru A. Filimon, în inventarul 
casei ţărăneşti, ,,din punct de vedere 
tipologic şi al ornamentării, găsim 
legături cu cele mai vechi timpuri 
preistorice. Aceasta este o civilizaţie 
originară născută din mijlocul ţăranilor 
şi al păstorilor, în unul şi acelaşi spaţiu 
vital ( ... ) Din ţesăturile româneşti 
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minunate vorbesc legi artistice 
superioare ( ... ) ţăranul român şi-a 
însuşit instinctiv anumite principii de 
bază ale reducerii ornamentale, care tot 
atât de bine pot fi urmarea unei analize 
artistice conştiente". 

Ca o concluzie privind ornamentica 
populară românească, A. Filimon 
încheie articolul: ,,Spiritul şi iscusinţa 
creatoare a poporului român rezultă 
din independenţa sa individuală. 
Contează ca cea mai mare ruşine dacă 
cineva nu este în stare să-şi 
împodobească lucrarea sa cu motive 
după compoziţia sa proprie. Ce 
mândrie este pentru o femeie ale cărei 
haine găsesc lauda satului! Compoziţie 
de motive înseamnă poezie lirică, este 
dispoziţie sufletească. Cât dor 
încrustează păstorul amorezat în furca 
de tors, pe care o sculptează pentru fata 
sa! Oale, castroane, ulcioare şi 
celelalte produse ceramice reoglindesc 
sufletul olarului şi a mediului său. 
Ţesătoarea şi brodeza dispun de o 
comoară neînchipuită de ornamentică. 
Ele niciodată nu copiază, ci lucrează 
fără modele, ele improvizează 
întotdeauna alte variante, care, nu de 
rareori, sunt udate de lacrimi de 
bucurie, sau de jale, în orele intime, la 
focul deschis din vatră". 

34. Idem. 

Vas dacic folosit 

de A. Filimon ca 

argument al 

continuilălii -

Expozitia 

itinerată în 

Germania şi 

llalia- 1941-

1943. (Albumul 

fam. Filimon) 
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35.Raport 
(manuscris), 29 

oct. 1943 (din 
documentele 

fam. Filimon). 

36.Memoriu
manuscris-

adresat D-lui 
Ministru al 
Economiei 
Naţionale, 

Bucureşti, 12 
apr. 1945, 

(documentele 
fam. Filimon). 

La încheierea expoziţiei, conform 
unui Raport (manuscris din 29 
octombrie 1943), pierderile materiale 
ale expoziţiei din Germania şi Italia 
erau reprezentate de: o cămaşă cu 
poale; o cămaşă fără poale; 24 de 
ştergare; o faţă de masă; şapte catrinţe; 
un şorţ; două cojoace; zece şiraguri de 

mărgele35 . 
Bombardamentul din anul 1944 

asupra oraşului Bucureşti îi afectează 
lui A. Filimon locuinţa şi colecţiile, 
perioada următoare fiind preocupat de 
refacerea colecţiilor. Dorinţa refacerii 
lor şi expunerea publică răzbate din 
numeroase memorii din cursul anului 
1945, adresate diferitelor foruri : 

Domnule Ministru 
Subsemnatul, în calitate de 

director al Bibliotecii şi Muzeului 
Arheologic din Târgu-Mureş - Palatul 
Cultural, în decurs de 30 de ani am 
colectat şi o colecţie de istorie 
naturală şi etnografie pe care am 
transformat-o în Muzeu, compuse din 
insectar 6. 600 de specii, peste 3. OOO de 
plante, peste 4. OOO piese de 
petrografie.mineralogie, paleon
tologie, cu o bibliotecă de peste 2.000 
de volume, etnografie, industrie 
casnică 2.000 de piese. 

După cedarea Ardealului le-am 
adus in Bucureşti şi adăpostit într-un 
P,_avilion la „Luna Bucureştilor". 
ln luna decembrie 1944, toate aceste 
colecţii au fost distruse şi devastate în 
cea mai mare parte. Având în vedere 
că aceste colecţiuni se leagă de 
Ardealul de Nord, ca o manifestare de 
cultură românească, vreau să le refac, 
însă ca sinistrat din 4 aprilie 1944, cu 
o leafă de 48. OOO lei, nu le pot. 

Pentru a putea găsi şi fondul 
necesar, îmi rămâne o singură cale, de 
a solicita un ajutor bănesc, care 
desigur va fi insuficient, în care caz a
mi aproba sau lua la cunoştinţă un 
Apel prin camera de Industrie şi 
Comerţ, către generozitatea oamenilor 
de binefacere a-mi veni în ajutor, 
precum şi marea industrie, pentru 
refacerea celor pierdute cu condiţia ca 

istoria muzeografiei 
româneşti 

în toamna anului curent voi pune la 
dispoziţia Ministerului pentru a 
organiza o expoziţie (..) 

Primiţi(..) 
Aurel Filimon 
Dorobanţilor 151 
Bucureşti36 

Revine cu un alt Memoriu, în 24 
mai 1945, solicitând ajutor pentru 
refacerea colecţiilor, având ferma 
convingere că ele se constituie într-un 
puternic „instrument de educaţie, atât 
şcolilor, cât şi publicului. Pentru a 
putea reface măcar etnografia 
(industria casnică), ce conţine o serie 
de obiecte, din punct de vedere 
tipologic şi ornamental, identice cu 
cele cunoscute din preistorie ( ... ) Tot 
ce n-a avut străinătatea şi pe care a 
admirat-o atât de mult cu ocazia unor 
expoziţii a fost «Arta populară». 
Astăzi, când ea dispare, avem datoria 
şi obligaţia să o salvăm pentru 
posteritate". 

Din documentele existente nu 
avem nici o dovadă în ce măsură a 
reuşit Aurel Filimon refacerea 
colecţiilor distruse. Ţinând seama de 
situaţia grea de după război, este 
posibil ca, la toate memoriile înaintate, 
să nu fi primit nici un ajutor, ceea ce îl 
determină să părăsească Bucureştiul şi 
să se retragă în comuna Rapoltu Mare 
(judeţul Hunedoara). Toate greutăţile, 
zbuciumul prin care a trecut pentru a-şi 
întreţine familia (sotia şi patru copii), 
precum şi salvarea colecţiilor, se 
soldează cu moartea sa prematură, la 6 
martie 1946, ceea ce îl împiedică să-şi 
realizeze planurile minuţios croite. 
Durerea cea mai mare a fost pricinuită 
de distrugerea colecţiilor personale, 
care au reprezentat raţiunea lui de a 
exista. Obiectele din lemn şi cutiile 
conţinând colecţiile etnologice au 
căzut pradă flăcărilor la care s-au 
încălzit soldaţii încartiruiţi la 
Pavilionul Propagandei din Parcul 
Naţional. Ceea ce a spus A. Filimon, în 
perioada umilinţelor din anul 1940 
( când, în mod brutal, este scos din 
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Jlernsta 
mazeeloR 

Palatul Culturii din Târgu-Mureş, 
unde-şi avea sediul Biblioteca 
municipală, precum şi Muzeul 
Arheologic şi Etnografic), ,,nici mort 
nu mai doresc să mă întorc în Târgu
Mureş ! " - trista dorinţă i s-a împlinit, 
pentru că Aurel Filimon îşi doarme 
somnul de veci în curtea bisericii din 
comuna Rapoltu Mare. 

Prin tot ceea ce a realizat într-o 
viaţă de muncă şi nu de puţine ori de 
privaţiuni, A. Filimon a dat dovada 
unui mare cărturar, unui neobosit 
căutător pe filonul continuităţii, a fost 
„steaua ce-a strălucit peste ani"37, o 
pildă demnă pentru urmaşi. În întreaga 
activitate etnografică, poate cel mai 
mare volum de muncă l-a depus în 
colectarea de materiale, pentru a 
„dura" ,,temelia de existenţă a unui 
Neam şi Ţară", ceea ce reprezintă „nu 
numai prosperitatea economică dar şi 
temelia pe care o dă cultura"38_ 

O sinteză a acestei perseverente 
munci de colecţionar a făcut-o H. H. 
Stahl, vizitând expoziţia etnografică 
organizată de A. Filimon, în anul 1936, 
cu prilejul „Lunci Târgu- Mureşului": 
„Trebuie să nu uităm că acela care se 
apucă de strâns colecţii, nu este un om 
care se găseşte pe toate drumurile şi 
oricând. Colecţionarul pătimaş este o 
apariţie rară. El depune o muncă 
uriaşă, plină de greutăţi, plină de 
privaţiuni, uneori ca să poate strânge 
de-a gata, pentru alţii, comorile sale. Şi 
valoarea unei colecţii bune este atât de 
mare, încât ea atinge tărâmurile 

interesului general naţional"39_ 
Muzeul judeţean Mureş este cel 

care a avut fericitul prilej de a păstra în 
depozitele sale colecţia etnografică 
achiziţionată de A. Filimon. Fondul 
„Aurel Filimon" este constituit din 
aproximativ 2.000 de piese etnografice 
achiziţionate începând cu anul 1918, 
până în anul 1940, când Muzeul 
Etnografic îşi închide porţile, în urma 
Dictatului da le Viena, perioada care 
şi-a pus în mod negativ amprenta 
asupra colecţiilor etnografice şi 
evidenţelor de muzeu. Registrele de 

inventar au fost traduse în limba 
maghiară, obiectele româneşti 
pierzându-şi o serie de date, purtând 
doar menţiunea „erdelyi roman" (Piesă 
românească din Ardeal), înregistrarea 
în limba maghiară în inventarul 
general al secţiei făcându-se până în 
anul 1962. 

Referindu-se la această perioadă, 
în nr. 10/1975 al revistei târg-mureşene 
Vatra, sub titlul O colecţie în pericol, 
accentuând personalitatea lui A. 
Filimon, gazetarul Lazăr Lădariu scria: 
,,În urma unei activităţi febrile, 
neobosite ( ... ) a reuşit să adune cu sârg 
de albină ceva din specificul culturii 
materiale şi spirituale a locuitorilor de 
pe aceste meleaguri şi s-o cuprindă în 
exponate de o valoare inestimabilă, 
una dintre cele mai reprezentative 
colecţii etnografice. Ce a mai rămas 
din ea? Unde poate fi văzută? Una 
dintre cele mai bogate colecţii este în 
pericol ( ... ) Vremurile sumbre ale 
războiului au pulverizat evidenţa, au 
răvăşit colecţia care se păstrează în cea 
mai mare parte la Muzeul judeţean. 
Revine o sarcină patriotică de mare 
răspundere actualului colectiv al 
muzeului ca printr-o atentă depistare 
să le reintegreze, să reconstituie 
valoroasa colecţie. Contribuţia inimosului 
om de cultură l-a îmbogăţirea 
patrimoniului spiritual al meleagurilor 
de pe Mureş merită acest efort". 

Traducerea în limba română a 
registrului general de inventar s-a făcut 
în anul 1979, odată cu înfiinţarea 
primului post de muzeograf etnograf la 
Muzeul Judeţean Mureş, traducerea 
realizându-se cu ajutorul fiicei 
fondatorului muzeului mureşan, D-na 
Veronica Filimon, cea care şi-a însoţit 
tatăl în itinerarea expoziţiei în 
Germania şi Italia. 

După 44 de ani de absenţă din 
viaţa culturală a judeţului Mureş, 
expoziţia de bază de etnografie şi artă 
populară se redeschide în anul 1984, 
expoziţie refăcută în totalitate în anul 
1986, în condiţii muzeotehnice 
conforme legilor conservării (vitrine 

37.Prcot I. 
Tiruţa. Rapoltu 
Mare, Jud. 
Hunedoara 
(interviu din 
anul /982 la 78 
de ani). 

38.Memoriu, 12 
apr. 1945. 

39.H. H. Stahl, 
Op. cil. p. 33. 
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închise), cu tema „Unitate, continuitate, 
originalitate în arta populară din 
judeţul Mureş". Printre materiale 
etnografice de o mare complexitate şi 
varietate, aparţinând celor mai diferite 
genuri ale creaţiei noastre populare, 
întregite de piese arheologice şi 
documente istorice de pe teritoriul 
judeţului Mureş, se urmăreşte să se 
demonstreze continuitatea de viaţă şi 
cultură românească pe aceste 
meleaguri, din cele mai vechi timpuri 
până în prezent, conform concepţiei lui 
A. Filimon despre etnografie, despre 
expoziţia etnografică - purtătoarea de 
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mesaj a continuităţii, o punte între 
„prezent şi îndepărtatul trecut", între 
,,strămoşi şi strănepoţi". 

Prezentarea activităţii etnografice 
a fondatorului Muzeului mureşan în 
lumina documentelor vremii se vrea un 
pios omagiu unei vieţi dominate de 
neastâmpărul cunoaşterii, o vie 
recunoştinţă celui ce a pus cercetarea 
etnografică mureşană pe baze 
ştiinţifice, o nestrămutată dorinţă de a
l face pe A. Filimon mai cunoscut, mai 
preţuit, mai iubi_t, mai aşezat la locul 
care i se cuvine şi i se cuvine, datorită 
meritelor sale şi a muncii de o viaţă. 

ABSTRACT 
The aniversary of Aurel Filimon's birth (4-th of March, 1891 - 6th of 

March, l 946)the founder of Târgu Mureş Museum 

On the basis of documents at the 
Mureş county Museum, of Filimon's 
family and time's press, the author 
reconstitutes the ethnographic 
activity of Aurel Filimon, tireless 
collector, founder of Târgu Mureş 
Museum and founder of the Mureş 
ethnographical basic research. 

Through a large exhibitional 
activity (in homeland and abroad), he 
followed to illustrate "the persistence 
and perpetuai settlement of 
Romanian element between the old 
Dacia bounds". Successfully using 
his knowledge in the archaeology 
domain, he succeeded to illustrate the 
Romanian population continuity in 
the Carpathian - Danubian space, 

through compnsmg the 
archaeological materials to ~!'ie 
ethnographic pieces, guiding the 
visitors to the conception of 
permanent inhabitation of Romanian 
population through the ornamental 
motifs continuity from prehistory till 
so far. 

He considered the Museum a 
strong "educational instrument both 
for schools and public", succeeded to 
put the fundamentals of the Târgu 
Mureş Archaeological and Ethno
graphical Museum, the ethnographic 
exhibition being the message carrier 
of continuity, a bridge between 
"present and far past", between 
"forebears and great grand children". 
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